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В отчете рассмотрены классификационные системы ВИНИТИ
Классификационные системы ВИНИТИ являются составной частью и основой лингвистического обеспечения Государственной системы научной и технической информации (ГСНТИ).

информационные системы ВИНИТИ представляют собой стройную взаимосвязанную иерархию, в вершине которой стоит УДК, обеспечивающая международные связи информационных потоков. Интеграцию информационного пространства в рамках России и СНГ обслуживает Государственный рубрикатор НТИ (ГРНТИ), согласованный с индексами УДК. Систематизацию информационных ресурсов ВИНИТИ осуществляет Рубрикатор ВИНИТИ, развивающий ГРНТИ до степени конкретных информационных потребностей пользователей информации.

 
введение

Классификационные системы ВИНИТИ являются составной частью и основой лингвистического обеспечения Государственной системы научной и технической информации (ГСНТИ).

Одним из важнейших компонентов лингвистического обеспечения ГСНТИ (ЛО ГСНТИ) является система взаимосвязанных рубрикаторов: Рубрикатора ГСНТИ и локальных рубрикаторов.

Единая система рубрикаторов ГСНТИ имеет иерархическую структуру и состоит из следующих основных элементов:

· Рубрикатор ГСНТИ – Государственный рубрикатор научно-технической информации (ГРНТИ),

· рубрикации баз данных и информационных изданий.

Рубрикатор ГСНТИ – это целостная иерархическая 3-х уровневая классификационная система, охватывающая тематику документопотока, отраженного в информационных изданиях и базах данных всех органов, входящих в ГСНТИ.

Локальный рубрикатор – иерархическая классификационная система, охватывающая тематику документопотока, отраженного в информационных изданиях и базах данных соответствующего локального органа информации, и построенная на основе ГРНТИ как выборка рубрик из него или как выборка с дальнейшим развитием иерархии, с целью эффективного функционирования и обеспечения взаимодействия информационных систем в сетевом режиме.

Рубрикация – фрагмент или набор фрагментов иерархической классификационной системы, охватывающий тематику документопотока, отраженного в одном информационном издании или одной базе данных соответствующего органа информации за определенный период, и построенный как выборка рубрик соответствующего локального рубрикатора или комплекса локальных рубрикаторов.

Локальный рубрикатор выполняет следующие основные функции:

· систематизация и структурирование информационных массивов в фондах системы;

· систематизация массивов при формировании печатных информационных изданий и баз данных;

· обеспечение обмена информационными массивами на машинных и бумажных носителях в пределах ГСНТИ, а также с внешними по отношению к ГСНТИ системами;

· индексирование и поиск документов, обрабатываемых в системе;

· упорядочение лексических единиц в систематической части тезаурусов.

Выполнение этих и других функций служит, в конечном счете, повышению эффективности научно-информационной деятельности различных видов справочно-информационного обслуживания.

Реализация перечисленных функций достигается за счет соблюдения необходимых требований при разработке локального рубрикатора на основе ГСНТИ и обеспечения совместимости всех рубрикаторов в ГСНТИ.

В основе разработки локального рубрикатора лежит следующий принцип: локальный рубрикатор отражает информационную потребность органа НТИ с помощью классификации, структура которой совпадает со структурой соответствующих классов Рубрикатора ГРНТИ или является результатом развития этих классов.

В качестве локального рубрикатора принята система 30 рубрикаторов отраслей знаний, освещаемых в информационных изданиях ВИНИТИ. В совокупности эти локальные рубрикаторы составляют Рубрикатор ВИНИТИ, обеспечивающий систематизацию информационных фондов и диспетчеризацию технологических процессов комплектования поиска и распространения информации.

Использование в классификационной системе ВИНИТИ международной Универсальной десятичной классификации (УДК) позволяет сопрячь  внутренние технологически информационные потоки ВИНИТИ с мировой информационной средой.

Возникнув в качестве классификационной системы для международной библиографии, УДК в настоящее время применяется в большинстве стран мира для систематизации произведений печати, различных видов документов и информационных фондов. Использование УДК в информационно-поисковых системах определяет дальнейшее перспективы ее развития.

Таким образом, информационные системы ВИНИТИ представляют собой стройную взаимосвязанную иерархию, в вершине которой стоит УДК, обеспечивающая международные связи информационных потоков. Интеграцию информационного пространства в рамках России и СНГ обслуживает Государственный рубрикатор НТИ (ГРНТИ), согласованный с индексами УДК. Систематизацию информационных ресурсов ВИНИТИ осуществляет Рубрикатор ВИНИТИ, развивающий ГРНТИ до степени конкретных информационных потребностей пользователей информации. И, наконец, распределение информационных материалов по изданиям и каналам доставки производится на основе более, чем 200 рубрикаций конкретных информационных средств, разработанных на основе Рубрикатора ВИНИТИ.

Центральным звеном этой иерархии является Рубрикатор ВИНИТИ. С одной стороны, на него опирается организация технологического процесса в институте, а с другой стороны на его основе в свое время был разработан ГРНТИ, организующий технологию обмена информацией института с партнерами в нашей стране и за рубежом.


1 История. Преемственность

Важность разработки классификационных систем для организации работ по хранению, поиску и распространению информации была осознана еще в эпоху становления библиотечной деятельности.  В новейшее время место классификационных систем в современной среде автоматизированной обработки научных технических документов впервые всесторонне осветили сотрудники ВИНИТИ в классической монографии
. Соответственно этой роли в институте с самого начального периода его существования велись интенсивные теоретические исследования
 и практическая разработка классификационной системы для структурирования фонда научных знаний, обработки и распространения новых достижений науки и техники. Классифицирование отдельных отраслей знания началось в рамках издания реферативных журналов (РЖ) ВИНИТИ с 1953 г.

Первое издание Рубрикатора ВИНИТИ состоялось в 1962 г.

В 1963 г. рубрикации всех серий РЖ ВИНИТИ, а также отраслевых информационных центров были сведены в единую классификационную систему – Рубрикатор реферативных изданий СССР. В нем были увязаны отраслевые и межотраслевые разделы и комплексные проблемы разных реферативных изданий, что позволило сократить неоправданное дублирование материалов. Рубрикатор стал ценным пособием для централизованной систематизации публикаций, поступающих в ВИНИТИ.

Новое издание Рубрикатора, опубликованное ВИНИТИ в 1969 г.
, было организовано по отраслям науки и техники в соответствии с действующей номенклатурой специальностей научных работников. Также здесь впервые была увязана отечественная классификация знаний с Универсальной десятичной классификацией (УДК), которая используется в этой роли в большинстве стран мира. Согласование с УДК было осуществлено путем индексирования по УДК основных разделов и в некоторых из них рубрик для четвертого уровня иерархии включительно.

В следующую пятилетку в ВИНИТИ велись работы по совершенствованию структуры рубрикатора. Методика дальнейших работ была утверждена в 1973 г.
. В следующем году на основе этой методики было выпущено новое издание рубрикатора с расширенной системой основных разделов и усовершенствованной системой помощи
. В этом издании была зафиксирована глубокая универсальная схема классификации всего потока научно-технической информации.

Тематика научных сообщений делилась рубрикатором на 64 основные предметные области, внутри которых предлагалась иерархия 4-5 уровней специализации тем. Всего рубрикатор содержал более 20000 тематических рубрик.

В то же время самое время был издан рубрикатор содержания информационных изданий ВИНИТИ
, который предоставлял возможность более глубокой иерархической классификации (до 9-го уровня) тематики научных работ по 17 тематическим областям точных, естественных и технических наук.

Во второй половине 70-х годов перед Рубрикатором научно-технической информации были поставлены новые задачи. Он должен теперь обеспечивать не только навигацию в общем потоке реферативных публикаций, но должен служить единым поисковым языком в пределах всей системы НТИ страны, позволяющим отыскивать индивидуальные научные и технические материалы по индексам тематических рубрик. Для этого необходимо было перевести тематическое индексирование во всех центрах НТИ на  единую нотацию. кроме того, была поставлена задача создания на основе рубрикатора единое информационное поле в рамках стран Совета экономической взаимопомощи.

Согласование структуры, содержания и нотации локальных рубрикаций различных информационных органов как нашей страны так и стран СЭВ привело к принятию иерархической модели для построения системы классификационных систем – рубрикаторов и рубрикаций научно-технической информации.

Во главе системы стоял согласованный всеми участниками работ Рубрикатор Международной системы научно-технической информации стран СЭВ. В нем были определены коды и содержание основных тематических потоков информации, а также их делений второго уровня, которые должны сохраняться во всех рубрикаторах единой системы.

Дальнейшее развитие классификационного деления получали в рубрикаторах отраслевых и видовых информационных систем. Для всех отечественных информационных органов был принят трехуровневый Рубрикатор Государственной автоматизированной системы научно-технической информации (ГАСНТИ), который вводился в действие с 1981 г. с тем, чтобы информационные органы привели в соответствие с ним свои локальные рубрикаторы. В основе Рубрикатора ГАСНТИ и также Рубрикатора МСНТИ (которые совпадали на двух верхних уровнях) лежала разработанная ВИНИТИ схема отраслей знания предыдущих версий рубрикаторов, в которой, однако, было упорядочено размещение отраслей в последовательности: общественные науки – точные и естественные науки – отрасли хозяйства – межотраслевые проблемы.

При сохранении общей иерархии отраслей в рубрикаторе были произведены также локальные изменения, позволившие усовершенствовать классификационную схему на основе опыта отраслевых и зарубежных информационных центров.

первое издание Рубрикатора ГАСНТИ было выпущено ВИНИТИ в 1981 г.
, а годом раньше был издан предварительный вариант
 для облегчения процедуры внедрения в практику.

Параллельно с работой над Рубрикатором ГАСНТИ в отделах ВИНИТИ велась работа по двум противоположным, но тесно связанным направлениям: 

1) разработка детальных рубрикаций информационных изданий для обеспечения систематического упорядочения  материалов и эффективного поиска информации в фондах; 

2) совершенствование Универсальной десятичной классификации как средства международной координации информационных потоков.

Первое из этих направлений вылилось в издание Рубрикатора отраслей знания ВИНИТИ
 в виде сборника классификационных таблиц, ориентированных на систематизацию публикаций по 25 отраслям точных, естественных и прикладных наук. Для ведения этой системы классификаций была введена в эксплуатацию автоматизированная система, реализованная на вычислительной технике. Автоматизация работы с рубрикатором позволила оперативно вносить в него усовершенствования, формировать оригинал-макеты информационных изданий, публиковать разделы рубрикатора для использования индексаторами и производства тематического информационного поиска в базах данных.

Работы над Универсальной десятичной классификацией (УДК) велись в рамках участия ВИНИТИ в деятельности Международной организации по информации и документации (МФД, FID), которая была ответственна за развитие и международное распространение УДК. Согласованная разработка локальных рубрикаторов изданий и международной систематизации знаний позволила добиваться оптимального соответствия классификационных делений и способствовала беспрепятственному обмену научной информацией во всемирном масштабе. Трудами сотрудников ВИНИТИ были разработаны разделы УДК по математике, механике, наукам о Земле и др. Эта работа выливалась в издание совместно со Всесоюзным институтом технической информации, классификации и кодирования (ВНИИКИ) отечественного полного издания таблиц УДК на русском языке
 и ежегодных бюллетеней изменений и дополнений к УДК.

Для поддержания соответствия классификационных систем уровню развития науки, техники и информационной практике при ВИНИТИ сформирован Методический совет по рубрикаторам НТИ в составе специалистов ведущих отечественных информационных органов и научных библиотек. Методический совет рассматривает проблемы совершенствования рубрикаторов и находит согласованные решения, удовлетворяющие всех пользователей информации. Эта постоянная работа позволила сохранить систему рубрикаторов НТИ в тот период, когда прекратила существовать Государственная автоматизированная система НТИ СССР. Система классификации информации при этом сохранила преемственность, что нашло отражение в принятии межгосударственного стандарта СНГ
, определяющего Рубрикатор ГАСНТИ как основу для систематизации научной информации на всем постсоветском пространстве.

В связи с ликвидацией ГАСНТИ, с 1992 г. рубрикатор выпускается под названием Государственный рубрикатор научно-технической информации (ГРНТИ)». Последнее издание выпущено в 2001 году
. В действующую версию ежегодно вносятся изменения, рассмотренные и одобренные Методическим светом по рубрикаторам НТИ. по мере потребности эти изменения публикуются в бюллетене «Новое в ГРНТИ», последнее издание которого подготовлено в отчетном году 
.

2 
Выбор классификационных систем для индексирования научно-технической информации

2.1 О проблеме классификации информационных ресурсов в целом

В проблему классификации информации включается три разных аспекта, недостаточно четко различаемые специалистами других предметных областей. К данной проблеме относятся следующие вопросы:

· построение системы классификации,

· применение системы для индексирования документов,

· применение классификационных индексов для поиска документов.

В конечном итоге пользователя интересует главным образом третий аспект – возможность поиска той или иной информации на основе массива документов, размеченных в соответствии с их потребительскими свойствами. Однако для достижения этой цели не всегда требуется применение какой-либо классификационной системы. Например, поиск документов по известной фамилии автора или по известному наименованию не требует разработки классификации. Однако и в этих случаях поиск возможен только в случае наличия особо предусмотренных средств поиска, в виде, допустим, авторских картотек, или, по крайней мере, при условии формального указания автора на документе. Именно эту роль выполняют метаданные ресурсов в информационных сетях. В этом смысле именно метаданные образуют основу классификационных систем для информационных ресурсов: что будет предусмотрено в системе метаданных образовательных ресурсов, то и только то и можно будет найти. За рубежом ведутся активные работы по созданию интернетовского стандарта на метаданные образовательных ресурсов в рамках проекта LOMM (Leaning Object Metadata Model), предварительные варианты стандарта находят уже применение в деятельности электронных библиотек /31/.

Семантика элементов метаданных тесно связана с характером принимаемых элементами метаданных значений. Часто, но не обязательно, этими значениями являются элементы (индексы) классификационных систем. Так не являются элементами классификационных систем ключевые слова, включаемые в метаданные для определения тематики документов. Для поиска информации по ключевым словам могут быть разработаны информационно-поисковые тезаурусы /24 – 27/. При определенной технологии использования их можно рассматривать как классификационные системы, но в современных сетевых условиях более продуктивным будет другая форма их применения.

Классификационными системами в собственном смысле слова являются различные перечислительные, иерархические и фасетные классификации, применяемые для организации документных потоков в библиотечном, информационном и управленческом деле. Для различных сфер деятельности и отдельных задач упорядочение информации может требоваться совершенно различным, соответственно этим потребностям и применяемые системы классификации различаются друг от друга настолько кардинально, что подчас отсутствуют какие-либо основания для сопоставления их применимости. В системах управления применяется большой комплекс общероссийских классификаторов технико-экономической информации. Большая часть их взаимно несопоставима, так как делит классифицируемое множество по совершенно различным основаниям. Так несопоставимы такие популярные классификаторы, как ОКОНХ (общероссийский классификатор отраслей хозяйства), ОКП (общероссийский классификатор продукции), ОКПО (общероссийский классификатор предприятий и организаций). Однако ни один из них, будучи узконаправленной классификацией, не позволяет всесторонне охарактеризовать тематическое содержание материалов, как это достигается выделением ключевых слов. Для тематического определения ресурсов образовательного характера необходима разработка специальных классификационных систем.

Всестороннее описание тематики информации классификационным индексом достигается применением универсальных библиографических классификаций, рассмотренных далее в соответствующем разделе. Тем не менее, не только тематическая классификация представляет интерес для системы образовательных информационных ресурсов; для определенных задач могут быть необходимы классификации и по административным и географическим и производственным и другим основаниям, которые должны быть предусмотрены в составе метаданных. Особый интерес для работы с сетевыми информационными ресурсами представляет классификация по их структурной организации, к рассмотрению которой мы и переходим.

2.2 Основные виды информационных ресурсов

Согласно ГОСТ 7.83 /8/ различаются следующие основные классы информационных ресурсов (электронных документов, прошедших редакционную обработку и предназначенных для распространения), выделяемые по различным основаниям:

- по наличию неэлектронного аналога

электронный аналог традиционного документа

самостоятельное электронное издание

- по природе данных

текстовое электронное издание

изобразительное электронное издание (включая факсимиле)

звуковое электронное издание

программный продукт

мультимедийное издание

- по назначению

официальное электронное издание

научное электронное издание

научно-популярное электронное издание

производственно-практическое электронное издание

 нормативное производственно-практическое электронное издание

учебное электронное издание

массово-политическое электронное издание

справочное электронное издание

электронное издание для досуга

рекламное электронное издание

художественное электронное издание

- по технологии распространения

локальное электронное издание

сетевое электронное издание

электронное издание комбинированного распространения

- по характеру взаимодействия с пользователем

детерминированное электронное  издание

интерактивное электронное издание

- по периодичности

непериодическое электронное издание

сериальное электронное издание

периодическое электронное издание

продолжающееся электронное издание

обновляемое электронное издание

- по структуре

однотомное электронное издание

многотомное электронное издание

электронная серия.

Этот перечень классов образует фасетную классификацию, которая с успехом может быть приложена к материалу образовательных ресурсов. Если ее дополнить еще классом чисто некомпьютерных материалов, то такая классификация приобретет универсальный характер. Лишь только немногие из перечисленных классов имеют косвенное отношение к образовательным процессам, но даже нормативное производственно-практическое электронное издание (например, государственный стандарт) или рекламное электронное издание могут найти свое место в системе ресурсов по образованию. Отражение классификации видов информационных ресурсов осуществляется совокупностью различных элементов метаданных, которые должны учитывают стандарты на описание баз данных и машиночитаемых массивов /29/ и составление библиографических описаний электронных изданий /30/.

Другие классификации структурно-функциональных свойств информационных ресурсов могут и должны быть согласованы с классификацией ГОСТ. Эти классификации могут дополнять и развивать стандарт.

Входящие в эту классификацию фасеты назначения и природы данных не следует путать с тематикой документов, классификация которой занимает особое и центральное место при постановке вопроса о систематизации и поиске информации. К способам тематической классификации мы переходим в следующих разделах.

2.3 Тезаурусы как средство классификации знаний

Современный этап развития систем информационного поиска можно вести от работ К. Муэрза /28/, который предложил описывать содержание документов простым перечислением дескрипторов – терминов, употребляющихся в самом документе и тем самым определяющих его содержание в пределах терминологии данной предметной области. Предполагалось, что перечень дескрипторов, существенных для описания документов определенной предметной области, не слишком велик, что его можно свести в словарь, в котором будут заданы отношения между дескрипторами наподобие соотношения иерархии классов понятий, и использовать этот ограниченный словарь, называемый информационно-поисковым тезаурусом, как систему фасетного индексирования документов. Во многих областях эта идеология привела к созданию успешно действующих поисковых систем со специализированными тезаурусами. Подобные тезаурусы создавались для различных сфер деятельности, как за рубежом, так и в нашей стране /15-20, 34/.

Специфика конкретной сферы, например сферы образования заключается в том, в частности, что ее терминология не имеет узкоотраслевого характера, а включает в себя наряду со специальной педагогической лексикой также все термины тех отраслей знания, по которым ведется обучение. Поэтому использование чисто педагогических словарей не может решить проблему индексирования и поиска образовательных ресурсов, особенно в ее общесетевой постановке, где должны найти свое место все направления и уровни образования. Наряду с этими тезаурусам и должны использоваться универсальные тезаурусы научной и технической лексики, такие как тезаурус Шемакина /36/, где представлена вся инженерная лексика с особым вниманием  к оборонной тематике, или тезаурус по стандартизации /37/, в котором представлена терминология всех сфер, подлежащих техническому нормированию. Последний тезаурус также характерен тем, что в нем даются эквиваленты основных дескрипторов на трех иностранных языках = английском, французском и польском. Это делает его пригодным для использования во многоязычном сетевом окружении. Для работы с образовательным объектами в отдельных специальностях целесообразно использовать также узкоотраслевые тезаурусы и дескрипторные словари, которые могут наиболее четко обозначить узкую специальную тематику.

Очевидно, что использовать указанный выше неопределенный репертуар тезаурусов в качестве единой классификационной системы невозможно. Современный подход к тезаурусному поиску информации состоит в использовании тезаурусов не для индексирования документов (не для априорной классификации их), а для апостериорного суждения о релевантности (ценности) того или иного документа для ответа на поисковый запрос. При этом классификационным признаками документов служат сами слова, которые употреблены в документе (ключевые слова), а критерий соответствия документа запросу определяется на основе семантической информации о (по возможности) всех ключевых слов данной специальности. В таком случае каждый пользователь, заинтересованный в работе по определенному направлению образования (специальности) должен дополнять встроенный в систему педагогический словарь только своим специфическим тезаурусом, что лишает проблему той глобальности, которая вызывала сомнение в ее разрешимости.

Но указанный подход заставляет предъявлять к тезаурусам повышенные требования по семантическому наполнению дескрипторных статей. Фактически имеющиеся информационно-поисковые тезаурусы в недостаточной степени соответствуют этим требованиям. Их основные недостатки следующие:

неполный охват лексики ключевых слов,

недостаточное развитие семантических связей,

отсутствие иноязычных  эквивалентов.

В последнее время наблюдается тенденция разработки тезаурусов с богатым семантическим наполнением для узких проблемных областей /38/.

2.4 Тематические классификации знания

2.4.1 Для навигации в пространстве информационных ресурсов должна использоваться достаточно развитая система классифицирования тематического содержания источников, адекватная современной структуре знания. Таким классификационным инструментом может быть одна из универсальных систем индексирования научной литературы, применяемая в библиотеках и информационных центрах.

Наиболее известной и широко распространенной в мире систематизацией знания является Универсальная десятичная классификация (УДК), история которой насчитывает более 100 лет. В нашей стране она является обязательной для централизованного индексирования литературы по точным, естественным, техническим наукам и книжнойпродукции.

УДК возникла и развивалась на базе "Десятичной классификации" (ДК), разработанной американским библиотекарем Мелвилом Дьюи (1851-1931 гг.), согласно которой вся сумма человеческих знаний произвольно делилась на 10 равноправных частей по принципу десятичных дробей или по децимальному, десятичному принципу. Схематично это может быть представлено следующим образом:

0,0 Общий раздел

0,5 Естественные и точные науки

0,1 Философия

0,6 Прикладные науки

0,2 Религия


0,7 Искусство

0,3 Социология

0,8 Литература

0,4 Филология

0,9 История, География

Каждая из этих частей делилась на десять последующих равноправных частей, каждая из которых в свою очередь делилась на десять более мелких делений и т.д., например:

0,6
0,61
0,612

06,124
06,1246

0,60
0,610
0,6120
0,61240
0,612460

0,61
0,611
0,6121
0,61241
0,612461

0,62
0,612
0,6122
0,61242
0,612462

0,63
0,613
0,6123
0,61243
0,612463

...
...
...

...

...

0,69
0,619
0,6129
0,61249
0,621469

Таким образом, по горизонтали (длине) индекс классификации Дьюи ничем не ограничен, но каждый шаг по горизонтали дает возможность получить только десять делений по вертикали.

Поскольку нуль и запятая не несут смысловой нагрузки, а служат для понимания идеи построения индексов, в таблицах их перестали приводит и перешли на использование только цифр, стоящих за ними, то есть 0; 1; 2; 3 и т.д.

Классификация оказалась удобной в практическом применении. Десятичный принцип давал возможность не только бесконечно дробить разделы, но и соответственно их укрупнять, не нарушая структуры классификации. Это позволило применять классификацию в библиотеках с разным объемом фондов. Охват всей суммы человеческих знаний обеспечил ее использование как в универсальных, так и отраслевых библиотеках. Принятая цифровая нотация легко запоминалась и, главное, не была связана ни с одним из естественных языков.

Десятичная классификация Дьюи была принята за основу при разработке универсальной классификации для систематизации всемирной библиографии. Разработчиками и создателями Универсальной десятичной классификации явились бельгийские библиографы Поль Отле и Анри Лафонтен, организаторы Международного библиографического института и первой Международной библиографической конференции (1895 г.).

Основным дополнением, качественно отличающим новую классификацию от системы Дьюи, было введение общих и специальных определителей, а также знаков, позволяющих отражать связи между понятиями основного содержания документов и классифицировать сложные понятия.

Первыми на русском языке в 1924 и 1930 гг. вышли таблицы, переведенные Е.Н. Добржинским. В 1938 г. были изданы таблицы Л.Н. Троповского, а в 1939 г. - Е.И. Шамурина, предназначенные для массовых библиотек. На основе этих таблиц Государственной библиотекой СССР им. В.И. Ленина была разработана "Схема библиотечной классификации". Все эти издания имеют значительные произвольные изменения, внесенные их авторами-переработчиками с целью наиболее полной и правильной индексации советской литературы. Таблицы Троповского и Шамурина до сих пор известны в некоторых странах как "советский вариант УДК".

Все таблицы, издававшиеся в СССР до 1962 г., имея в своей основе УДК, не являлись, однако, копией Международного эталона и, кроме того, содержали либо произвольно включенные цифровые обозначения, либо буквенные обозначения, вообще не свойственные УДК.

В 1958 г. СССР становится членом МФД. Национальным представителем выступает ВИНИТИ. К этому времени в нашей стране начинает складываться единая система справочно-информационных фондов по всем отраслям науки и техники, которая требует классификации и систематизации всех научно-технических документов по единой системе.

С 1 января 1963 г. в директивном порядке в СССР УДК вводится в качестве единой и обязательной системы классификации всех публикаций по точным, естественным наукам и технике.

Выбор УДК в качестве единой обязательной системы классификации обусловливается такими ее особенностями, как международность, универсальность, структура, дающая возможность дальнейшего развития и совершенствования, и наличие единого международного органа, ведущего работу как организационного, так и теоретического характера. Принятие этой системы значительно способствует обмену информацией с другими странами.

В связи с введением единой обязательной системы классификации одновременно остро встала и проблема рациональной организации процесса классификации (индексирование) в масштабах всей страны. Известно, что процесс классификации является одним из самых трудоемких и сложных, так как, помимо растущего количества информации, значительно усложняется содержание публикаций, а следовательно, и их классификация. Одним из основных путей решения этой проблемы является централизованная классификация. Она означает издание публикаций с готовыми классификационными индексами. Централизованная классификация научно-технической документации в нашей стране была введена с 1 января 1963 г. в соответствии с упомянутым постановлением СМ СССР N 445. Этот первый в международной практике опыт применения централизованной классификации в масштабах целой страны. С индексами централизованной классификации выходят все книги, периодические и продолжающиеся издания, реферативные журналы, библиографические указатели, патентная документация и т.п.

Централизованная классификация устраняет многократное индексирование одной и той же публикации в различных библиотеках и информационных органах, что в общегосударственном масштабе создает значительный экономический эффект, обеспечивает единообразие в организации справочно-информационных фондов, что является одной из центральных задач единой системы СИФов. Эта работа в значительной мере способствует активному международному обмену информацией и созданию мировой системы научно-технической информации.

Под централизованной классификацией понимают индексирование всех видов публикаций по естественным, физико-математическим, техническим наукам и всем отраслям народного хозяйства, осуществляемое издательствами, редакциями научно-технических журналов, всесоюзными и отраслевыми органами научно-технической информации, научно-техническими библиотеками страны.

Основная задача централизованной классификации заключается в обеспечении потребителей информации индексами, наиболее точно и полно раскрывающими основное одержание (тему) документов.

Задача централизованной классификации, с учетом словарного состава УДК и возможностей применения различных приемов и средств индексирования, может быть решена с различной степень точности и полноты раскрытия содержания документа индексатором (систематизатором). В связи с этим к индексам централизованной классификации предъявляются не только особые, но и единые требования, которые обеспечивают оптимальное использование индексов централизованной классификации на местах без их существенной редакции.

Основными показателями качества индексирования принято считать:

· адекватность, то есть степень соответствия (тождественности) каждого знака индекса соответствующим понятиям смыслового содержания документа;

· аспектность - степень отражения в индексе аспектов (точек зрения), признанных с позиции документа существенными;

· дробность (глубина) - степень детализации индекса в целом и отдельных его элементов;

· правильность - степень соответствия конструкции комбинированного индекса правилам его построения, изложенным в общей методике классификации.

Совокупность определенных категорий точности каждого показателя составляет общие требования к индексам. Обязательные требования применительно к централизованной классификации выработаны на основе существующей практики в нашей стране и за рубежом, а также на основе результатов научно-исследовательских работ. Эти требования, в основном, могут быть сведены к следующим:

· индекс должен быть полностью адекватен теме документа, то есть любое понятие темы, характеризующее ее предмет или аспекты, должно быть выражено тождественной по значению словесной рубрикой УДК. Если в таблицах отсутствует точная тождественная рубрика, то понятие темы отражается через ближайший родовой индекс. Условие адекватности не допускает наличия в индексе элементов, не относящихся к предмету или форме индексируемого документа;

· индекс должен быть многоаспектным; то есть отражать не только основное содержание документа, но и все его аспекты, существенные как с точки зрения организации СИФа, так и поиска;

· индекс должен быть максимально дробным с детализацией, которая возможна при использовании таблиц полного издания УДК;

· индекс должен быть построен технически правильно в соответствии с общепринятыми правилами.

Эти требования являются обязательными для всех систематизаторов, осуществляющих централизованную классификацию.

2.4.2 Структура и свойства УДК

2.4.2.1 Основные свойства

УДК является информационно-поисковым языком классификационного типа, то есть это специализированный искусственный язык, предназначенный для описания (выражения) центральных тем и предметов и формальных характеристик документов с целью последующего отыскания нужных документов среди множества других или для выражения содержания информационных запросов и поиска нужных документов.

Большинство ИПЯ обладают свойствами, аналогичными свойствам естественных языков. Основными компонентами ИПЯ являются словарный состав (лексика) и синтаксис (грамматика).

Словарный состав - это совокупность слов или терминов ИПЯ, используемых для отражения содержания документов и/или запросов.

Синтаксис ИПЯ составляют правила и средства для построения из элементов словарного состава поисковых образов и поисковых запросов.

С точки зрения лексики УДК имеет довольно развитую детализацию понятий. В полном издании УДК насчитывается более 150 тыс. индексов. Благодаря этому УДК не уступает дескрипторным языкам по семантической силе в том смысле, что почти для каждого ключевого слова дескрипторного ИПЯ существует эквивалентный индекс УДК.

Универсальная десятичная классификация является международной системой. Она отвечает наиболее существенным требованиям, предъявляемым к классификации: универсальности, многоаспектности, мнемоничности, возможности отражения новых понятий без нарушения ее структуры.

Универсальной она является потому, что охватывает все области знаний, накопленных человечеством. При этом УДК не является конгломератом отдельных отраслевых классификаций. Хотя разделы классификации, соответствующие отдельным отраслям, отличаются по своей внутренней структуре, определяемой спецификой отрасли, система воспринимается как единое целое благодаря существованию единой нотации, общих принципов построения индексов и органической связи между всеми разделами. УДК универсальна и в применении. Это обусловлено наличием и широкими возможностями средств и приемов индексирования, а также легко сокращаемой дробностью нотации, что дает возможность успешно использовать классификацию для систематизации последующего поиска самых разнообразных источников информации в различных по объему и назначению фондах, например, от небольших узкотематических собраний специальной документации до крупных отраслевых и многоотраслевых справочно-информационных фондов.

Десятичной система называется по принципу десятичного построения индексов, который уже рассматривался ранее. Все рубрики УДК условно обозначаются арабскими цифрами, которые и составляют отдельные индексы.

УДК построена по иерархическому принципу. В основе иерархического принципа лежит деление понятий от общего к частному. При этом основными видами отношений являются подчинение (иерархия) и соподчинение.

Индексы УДК построены так, что каждая последующая присоединяемая цифра не меняет значения предыдущих, а лишь уточняет, обозначая более частное понятие. Например, индекс понятия "сварка плазменной дугой" 621.791.755 складывается следующим образом:

6
Прикладные науки

62
Инженерное дело. Техника

621
Общее машиностроение

621.7
Обработка давлением или без снятия стружки, формообразование и обработка в целом. Соединение материалов. Процессы, инструменты, машины и оборудование

621.79
Соединение металлов сваркой, пайкой, склеиванием

621.791
Сварка и родственные процессы

621.791.7
Электрическая сварка

621.791.75
Дуговая сварка

621.791.755
Сварка плазменной дугой

В то же время УДК является классификацией полуфасетного типа. Например, в УДК множество терминов, обозначающих различные материалы или компоненты, образует фасет "материалы", в который входят такие понятия, как "металлы", "пластмассы", "бетон", "стекло", "керамика" и т.д. Имеющиеся в УДК общие и специальные определители играют роль универсальных (общих) и специальных фасетов. Однако в классификации нет однозначного решения для обозначения одних и тех же категорий понятий в разных разделах таблиц, поэтому здесь невозможна жесткая фасетная формула, как это имеет место фасетных классификациях.

Универсальная десятичная, классификация построена по систематическому принципу. Если в предметной классификации все сведения о предмете (понятии) сосредоточены в одном месте назависимо от отраслей знания, к которым относятся эти сведения, то в УДК предмет (понятие) может встречаться во многих местах классификации в зависимости от отрасли знания, от аспекта, в котором он рассматривается. Например, понятие "теплопередача" отражается в разделах:

- (двигатели внутреннего сгорания) 621.43.016.4

- (металлургия) 669.045

- (паротехника) 621.1.016.4

- (термодинамика) 536.24

- (хим. технология) 66.045.2

Это явление относится к очень многим понятиям, включенным в УДК, и называется множественной локализацией, обеспечивая многоаспектность данной классификационной системы. Это свойство всегда необходимо иметь в виду при систематизации и поиске информации по УДК.

Одним из положительных свойств УДК является возможность развития и совершенствования схемы без нарушения основных принципов ее построения. Совершенствование классификации связано с развитием науки и техники, которое должно своевременно находить свое отражение в делениях классификационной системы. Реализуется это свойство в УДК за счет возможности дальнейшей детализации индексов по десятичному принципу и наличия резервных рубрик. Терминологическая редакция словаря постоянно осуществляется при внесении дополнений и исправлений, а также при очередном переиздании таблиц.

Все понятия в УДК делятся на основные и вспомогательные. Основные понятия отражают специфику, присущую отдельным отраслям или областям знания. Систематизированы эти понятия в основной таблице, а соответствующие им индексы принято называть основными или самостоятельными. Вспомогательные понятия отражают, как правило, повторяющиеся понятия, общие для всех или нескольких разделов или применяемые внутри одного указанного раздела. Вспомогательные или зависимые понятия служат для ассоциативного уточнения основных индексов. Эти понятия систематизированы во вспомогательных таблицах, которые в свою очередь делятся на таблицы специальных (аналитических) и общих определителей. Схематично взаимосвязь этих таблиц и понятий, заключенных в них, показана на рис. 1.


Рис. 1 Структура УДК

Неотъемлемой частью УДК является алфавитно-предметный указатель, который служит вспомогательным аппаратом "ключом" к схеме. Его основное назначение - помочь систематизатору в поисках необходимого понятия и соответствующего индекса, облегчить ориентировку в данной системе классификации в целом.

Однако УДК у нас ранее не применялась в области гуманитарных, общественных и экономических знаний, что несколько ограничивает возможности использования УДК для организации знания в период бурных преобразований именно в социально-экономической сфере. Другой недостаток УДК связан с ее главным достоинством - универсальностью и гибкостью. Согласно принципам применения УДК один и тот же документ может быть отнесен к различным классам системы (принцип множественности локализации) в зависимости от аспекта рассмотрения одного вопроса. Это затрудняет объективную характеристику информационного ресурса.

2.4.2.2 Указанная особенность УДК привела к широкому распространению в мире конкурирующей системы - Десятичной классификации Дьюи (ДКД). Имея с УДК общее происхождение и единую систему основных классов, ДКД ограничивается сравнительно неглубоким их членением и не предлагает широкого комбинирования кодов классов при индексировании. Все это упрощает пользование классификацией и повышает однозначность индексирования элементов знания. К сожалению, ДКД совсем не применялась в России и ее использование с учетом специфики потребностей нашей страны невозможно в силу закрытости системы ведения ДКД.

2.4.2.3 В отечественной практике наряду с УДК применяется другая универсальная система индексирования - Большая библиотечно-библиографическая классификация (ББК) /3/. Эта система также охватывает весь универсум знания, допускает комбинирование классов при индексировании и имеет глубокую иерархию классов. Техническим недостатком ББК является то, что она известна в двух независимых модификациях - в виде полного издания для научных библиотек, вышедшего в 60-х годах и сравнительно недавно вышедшего краткого варианта для массовых библиотек. ББК применяется, главным образом, в системе массовых библиотек и почти неизвестна в области естественно-технического знания.

2.4.2.4 Современная теория библиотечных классификаций была заложена разработкой индийским ученым Ш. Ранганатаном универсальной фасетной системы классифицирования "Классификация двоеточием". В настоящее время "Классификация двоеточием" Ранганатана (КДР) представляет собой развитую методически выдержанную систему универсального охвата, способную удовлетворить потребностям тематической систематизации источников знания, в частности - информационных ресурсов по образованию. Таблицы КДР были изданы на разных языках и в частности на русском. Недостатком этой классификации является отсутствие в России традиции ее применения. В других странах (главным образом, в Индии) она применяется также в незначительном количестве организаций.

2.4.2.5 У теоретиков классификации знания большим авторитетом пользуется также классификация, разработка которой начата библиографом Блиссом. В настоящее время Библиотечная классификация Блисса (БКБ) разрабатывается группой исследователей, на единых прочных методических основаниях развивающих различные области знания. К сожалению до сих пор не изданы полные таблицы БКБ и нет опыта практического ее использования.

2.4.2.6 Среди мировых классификаций знания следует также упомянуть системы, разработанные не для целей информационного обслуживания, а для наукометрических и издательских целей. Большую популярность имеет классификация, применяемая в журнале Journal of Citation Reports, издаваемом американским Институтом научной информации (ISI, г. Филадельфия, Калифорния) на основе анализа базы данных о цитировании научных публикаций Science Citation Index, которая охватывает 90% научных публикаций 65 стран. Классификация Института научной информации (КИНИ) представляет собой не столько классификацию знаний, сколько систему упорядочения данных о науковедческих исследованиях. Она включает всего 140 классов в естественно-технической и 70 классов в общественной области знания. Эти классы образуют неглубокую иерархическую структуру с 2-3 уровнями подклассов. Каждый из всех этих классов соответствует довольно обширной научной сфере, внутри которой вопросы обучения конкретным специальностям могут занимать только незначительные участки. Таким образом, описание тематики информационного ресурса по КИНИ не может служить точному определению его соответствия тому или иному образовательному процессу, но может использоваться для широкотематического обзора фонда образовательной информации. Сопоставление КИНИ с универсальными классификациями знания затруднено недостаточной глубиной разработки классов КИНИ И подчас весьма специфическим подходом к отдельным дисциплинам. Так, медицинское знание оказывается распределенным частично среди естественных наук (Медицина общая и Внутренние болезни), а частично среди общественных (Психология клиническая, Организация здравоохранения). Трудно найти в других классификациях соответствия таким классам КИНИ как Злоупотребление веществами, Исследования женщин, Нейронауки, Науки о материалах и др.

2.4.2.7 То же самое можно сказать о наукометрической классификации Организации экономического содействия и развития (ОСЭР), но в ней более привычно произведено деление знания на следующий ряд областей: Медицина, Техника, Сельское хозяйство, Естественные науки, Общественные науки, Гуманитарные науки. Подобные классификации ограниченного объема могут быть использованы только для обзорных исследований фонда образовательных информационных ресурсов, но не как средство навигации по его содержанию, которое должно обеспечить возможность указания точных деталей содержательной ценности источника.

2.4.2.8 Указанные выше недостатки универсальных библиотечных классификаций привели в 70-х годах к созданию в нашей стране новой классификационной системы, ориентированной на применение в автоматизированных системах научно-технической информации (АСНТИ), которая получила название "Рубрикатор ГАСНТИ". В 2001 году выпущено пятое издание рубрикатора (актуализированная версия) с новым название "Государственный рубрикатор научно-технической информации" (далее - ГРНТИ) /4/.

Особенностями ГРНТИ как классификационной системы являются: универсальный охват научного и технического знания, сравнительно неглубокая иерархия (3 уровня), центимальный принцип деления классов (позволяющий иметь в сети классов резервные места для развития системы), согласованность структуры классов со структурой управления народным хозяйством. Применение Рубрикатора ГАСНТИ было нормировано рядом документов и государственным стандартом ГОСТ 7.49-84 /5/. На основе этих документов действует Методический совет по рубрикаторам научно-технической информации как коллективный орган ведущих информационных центров, который поддерживает состав ГРНТИ в соответствии с современной практикой. В развитие структуры ГРНТИ отраслевые информационные органы, а также заинтересованные предприятия и организации разрабатывают на более глубоких уровнях локальные рубрикаторы по отдельным отраслям и проблемам; в государственном реестре зарегистрировано свыше 200 локальных рубрикаторов. Только в ВИНИТИ используются 25 локальных рубрикаторов по естественным, техническим и экономическим отраслям знания, имеющие глубину до 9 уровня. Рубрикаторы ВИНИТИ в настоящее время стали фактически общим стандартом для поиска в базах данных. В соответствии с целью своего создания ГРНТИ, являясь универсальной иерархической классификацией областей знания, предназначен для описания тематики информационных потоков и массивов в различных процессах научно-информационной деятельности при решении следующих задач:

· определение тематического охвата информационных служб, систем, баз и банков данных;

· формирование информационных массивов с целью обмена;

· систематизация материала в информационных изданиях;

· тематическое индексирование и поиск документов в фондах;

· адресация запросов в информационных сетях;

· объединение системы локальных классификаций научной и технической информации в единую понятийную иерархию;

· обеспечение совместимости различных информационных классификаций через систему сопоставительных (трансляционных) таблиц.

Совместимость с другими классификационными системами обеспечивается разработкой перекодировочных таблиц, которые позволяют совместить использование нескольких классификаций для сходных целей. Большое значение имеет наличие таблицы соответствия рубрик ГРНТИ классам УДК. Это позволяет осуществить связь массивов, заиндексированных по ГРНТИ с мировым фондом информации. Разрабатывались также перекодировочные таблицы между ГРНТИ и Международной патентной классификацией /33/. Методика таких разработок проверена и может быть использована на новом этапе развития /33/. Особенно большое значение для классифицирования образовательных ресурсов имеет связь ГРНТИ с системой ведомственных классификаций образовательных объектов. Таковая связь установлена разработкой двусторонних таблиц соответствия ГРНТИ и Номенклатуры специальностей ученых Высшей аттестационной комиссии (НВАК) Министерства образования РФ /7/. Эта номенклатура, которая представляет собой классификацию высших разделов знания в системе образования, будет рассмотрена ниже.

Перечисленные выше достоинства ГРНТИ обусловили его применение в качестве основы для отбора, группирования и сопоставления объектов научной экспертизы, а также при подготовке информации о научно-исследовательской деятельности в высшей школе. Результаты применения ГРНТИ при разработке информационных систем позволили прийти к выводу, что он может быть эффективен не только как средство описания научной и технической информации, но и как инструмент наукометрического анализа и подготовки решений в области управления научной деятельностью в системе Минпромнауки и Минобразования России /6/.

Опыт работы позволяет рекомендовать применение ГРНТИ на следующих этапах организации научной деятельности:

а) Идентификация тематики поступающих на экспертизу (или конкурс) научно-исследовательских работ (НИР) или технических проектов (ТП) для привлечения компетентных и независимых экспертов или для распределения конкурсных работ по соответствующим научным (ученым) советам и секциям.

б) Анализ тематической направленности научных исследований для мониторинга выполнения НИР и ТП, проведения статистического анализа с последующим принятием управленческих решений, например, по финансированию этих работ и программ по конкретным научным направлениям; в частности, таким образом можно исключить дублирование НИР и ТП, выявить области исследовательской активности; обеспечить соразмерность объемов исследований как по всему инновационному циклу от фундаментального исследования до разработки, так и по естественнонаучной и гуманитарной направленности и т.д.

в) Индексирование сферы научно-технической деятельности организаций или ученых, привлекаемых к экспертизе (например, для прохождения научными учреждениями аккредитации или для создания базы данных по экспертам).

г) Экспертиза тематики заявленных или выполняемых НИР с целью оценки их соответствия объявленным приоритетным направлениям развития науки и техники, что необходимо для организации научных исследований и инновационной деятельности в научных организациях и для обеспечения концентрации средств на наиболее актуальных темах.

Такое использование расширяет сферу применения ГРНТИ, который изначально был предназначен всего лишь для оптимизации информационного обслуживания абонентов в сети АСНТИ. Именно поэтому он в настоящем виде не всегда удовлетворяет абонентов информационно-аналитической системы сопровождения научных исследований высшей школы в их попытках найти в рубрикаторе позицию, адекватную тематическому содержанию НИР или сфере научной деятельности эксперта. Внесение изменений и дополнений в ГРНТИ осуществляет Методический совет по рубрикаторам НТИ, действующий при ВИНИТИ как коллективный орган ведущих информационных центров. Подготовка предложений по актуализации ГРНТИ на заседаниях Методического совета производится в ходе обсуждения и согласования мнений с заинтересованными пользователями.

2.4.10. Сравнительную характеристику упомянутых выше классификационных систем можно наглядно представить в виде табл. 1.


Таблица 1

	Характеристический признак
	Системы классификации знания

	
	УДК
	ДКД
	ББК
	ГРНТИ
	ЛДР
	БКБ
	КИНИ
	ОСЭР
	НВАК
	РРАО

	Универсальность охвата знаний
	+
	+
	+
	+
	+
	+-
	+
	+
	+
	-

	Сфера применения в России
	НТБ
	-
	Массовые библиотеки, РГБ
	АСНТИ
	-
	-
	Наукометрия
	
	ВАК
	РАО

	Простота и однознач-ность


	-
	+
	-
	+
	-
	?
	+
	+
	+
	+

	Возмож-ность корректи-ровки
	+
	-
	+
	+
	-
	-
	-
	-
	+
	+

	Достаточ-ность детально-сти
	+
	+-
	+
	+-
	+
	+
	-
	-
	+-
	+-

	Возмож-ность дальней-шей детализа-ции
	+
	-
	+
	+
	+-
	?
	-
	-
	-
	-

	Террито-рия распрост-ранения
	Везде
	США (преимущ.)
	Россия
	СНГ
	Кое-где
	-
	Везде
	Везде
	Россия
	Россия

	Сопоста-вима с ...
	ДКД. ГРНТИ НВАК
	УДК
	-
	УДК, НВАК
	-
	-
	-
	-
	ГРНТИ
	ГРНТИ

	Доступ-ность эталона
	+-
	+-
	-
	+
	+
	-
	+
	+
	+
	+


2.5 Национальные и общероссийские классификаторы информации

2.5.1 Отдельные свойства образовательных объектов подлежат классификации в соответствии с действующей в нашей стране системой общероссийских классификаторов технико-экономической и социальной информации, так как ОКПО (общероссийский классификатор предприятий и организаций), СОФТО (система обозначения административно-территориальных образований) и др. Специально для классификации тематики образовательных работ в системе Министерства образования используются Номенклатуры специальностей и направлений обучения.

На высшем уровне образовательного процесса находится Номенклатура специальностей ученых высшей аттестационной комиссии (НВАК). Она представляет собой трехуровневую иерархическую классификационную систему с центимальным принципом деления классов наподобие ГРНТИ. Тематический охват ее - универсальный, включает все отрасли естествознания, обществоведения и технических наук, за исключением некоторых закрытых специальностей, относящихся к военному делу. Всего НВАК содержит около 2 тыс. позиций, каждая из которых определяет код, наименование специальности и вид присуждаемых научных степеней. Как уже отмечалось выше, разработаны сопоставительные таблицы НВК и ГРНТИ /7/, позволяющие соотнести квалификацию ученых с системой научно-технической информации и облегчающие подбор как научный данных для подготовки специалистов высшего уровня, так и подбор специалистов соответствующей квалификации для решения проблем, возникающих в конкретных сферах знания. Через ГРНТИ, связанный с международной классификацией знания УДК, номенклатура ВАК сопрягается со всемирным репертуаром научных сведений.

Разработка аналогичных сопоставительных таблиц для номенклатур направлений и специальностей образования среднего уровня позволит включить все классы образовательных специальностей в единую систему упорядоченного знания на основе ГРНТИ.

Одной из функций ГРНТИ является именно построение единой системы знания для целей научно-технического информирования. Эта цель для отдельных отраслей решалась созданием отраслевых рубрикаторов, развивающих и углубляющих классификационную схему ГРНТИ при сохранении единой иерархической структуры. Применение этих рубрикаторов будет полезно для точного определения тематики ресурса при условии принятия решения об опоре в классифицировании информационных ресурсов на ГРНТИ.

3  Принципы, методы, результаты разработки и ведения классификационных систем ВИНИТИ
В настоящее время роль ВИНИТИ в лингвистическом обеспечении индексирования и поиска научно-технической информации характеризуется сосредоточением в его руках управляющих функций относительно основных средств в тематической классификации и информационного поиска, применяемых в нашей стране для межсистемного и международного обмена сведениями о научных разработках и технологических решениях.

С 2000 года ВИНИТИ является членом международного Консорциума УДК и входит в управляющий совет этой организации, которая теперь обладает авторскими правами и несет интеллектуальную ответственность за развитие и использование Универсальной десятичной классификации. ВИНИТИ обладает исключительным правом формировать официальный текст таблиц УДК на русском языке и распространять их потребителям независимо от государственной принадлежности.

При ВИНИТИ работает Методический совет по рубрикаторам НТИ, утвержденный Минпромнауки. Методический совет имеет полномочия вносить в ГРНТИ изменения, согласованные с его участниками на основе опыта их информационной деятельности.

Локальный Рубрикатор ВИНИТИ после того, как большинство отраслевых центров НТИ прекратили деятельность, стал фактически межотраслевым стандартом, поскольку на него ориентируются многочисленные абоненты информационных услуг ВИНИТИ на всех территориях, принадлежащие практически ко всем отраслям хозяйства.

Содержание работ с этой системой классификационных средств, которые цементируют Государственную систему НТИ, обеспечивая циркулирование информации внутри нее и информационные связи со внешними системами, описаны в ниже следующих разделах.

3.1 Рубрикатор ВИНИТИ

3.1.1 Структура и функции рубрикатора


В настоящее время информационная продукция ВИНИТИ систематизируется с помощью Рубрикатора ВИНИТИ (РВИНИТИ). Он представляет собой совокупность отдельных 30 рубрикаторов отраслей знания (РОЗ). Каждый из РОЗ является выборкой рубрик Государственного рубрикатора НТИ (ГРНТИ) с их дальнейшим развитием (в случаях необходимости) на глубину до 9 уровня. В совокупности РОЗ покрывают большую часть тематических разделов Государственного рубрикатора, охватывая тематику точных естественных и технических наук, а также медицину, психологию, сельское хозяйство, экономику (за исключением теоретической) и научно-информационную деятельность. В отношении друг к другу РОЗ не являются дополнительными по тематическому охвату, а зачастую пересекаются, включая в себя одни и те же тематические рубрики, различающиеся по аспекту наполнения и основаниям подразделения на подрубрики. Вся эта совокупность сведена в единую иерархическую систему РВИНИТИ фактически надстройкой над первым уровнем РОЗ и ГРНТИ еще одного верхнего уровня - "нулевого". Нулевой уровень соответствует принадлежности РОЗ к тому или иному структурному подразделению (отделу или сектору) ВИНИТИ.


Парадокс соотношения нулевого и первого уровней этой системы состоит в том, что структурные подразделения института организованы (так же как и первый уровень ГРНТИ) по крупным областям знания, и в первом приближении эти подразделения знания совпадают. Необходимость надстройки нулевого уровня, почти изоморфного первому уровню, вызывается потребностью обрабатывать в различных подразделениях ВИНИТИ и отражать в различных РЖ и БД документы по смежным для различных областей знания при различных аспектах их рассмотрения. Таким образом рубрикационная система ВИНИТИ представляет собой совокупность иерархических деревьев, корнями которых являются отрасли знания в соответствии со структурой отделов ВИНИТИ (нулевой уровень иерархии). Под этим уровнем располагается первый уровень иерархии отраслей знания согласно ГРНТИ. Дальше классификационная схема разворачивается по ГРНТИ с изъятием некоторых рубрик, не представляющих интереса для ВИНИТИ, и с развитием используемых рубрик до 9-го уровня.


При этом в ряде случаев одни и те же тематические рубрики ГРНТИ попадают в различные классификационные деревья одновременно. Таким образом схема РВИНИТИ представляет собой лес классификационных деревьев с пересекающимися (но не сливающимися) ветвями.
Описанная выше структура, однако, еще не вполне определяет состав и содержание информационных продуктов ВИНИТИ (РЖ и БД). Базы данных, отдельные и сводные выпуски РЖ, их разделы, вообще говоря, не могут быть однозначно сопоставлены с каким-либо уровнем тематической классификации. Система информационных продуктов представляет собой независимую иерархическую схему, выстроенную аналогично РОЗ на структуре подразделений ВИНИТИ. Наполнение каждого продукта определяется функцией многозначного отображения структуры информационных изданий на множество тематических рубрик РВИНИТИ. Именно эта функция, отображающая каждую базу данных и каждый раздел РЖ на множество тематических рубрик, составляющих наполнения данного информационного массива, носит название рубрикации информационного продукта ВИНИТИ. При этом рубрикация РЖ задает не только общий состав документов в издании, но и деление его на иерархически соподчиненные издательские рубрики и подрубрики, а также дополнительную информацию, связанную издательскими рубриками, и их полиграфическое оформление.


Получившийся многоплановый комплекс тематических и издательских рубрик представляет собой довольно запутанную сеть широких и узких областей знания, связанных иерархическими родо-видовыми и горизонтальными ассоциативными связями. Эта система позволяет решить задачи, поставленные перед информационной продукцией ВИНИТИ, но ее сложность затрудняет работы по поддержанию ее в работоспособном состоянии, препятствует ее оптимизации и совершенствованию.


К положительным сторонам рубрикационной системы ВИНИТИ следует отнести следующие моменты, которые должны быть сохранены при ее совершенствовании:

· Соответствие государственным и межгосударственным стандартам на рубрикаторы НТИ, позволяющее удовлетворять потребности пользователей в России и странах СНГ и координировать информационные потоки в единый межгосударственный технологический комплекс;

· Связь рубрик РВИНИТИ и издательских рубрик информационных продуктов ВИНИТИ с международной Универсальной десятичной классификацией, что позволяет интегрировать информационные потоки ВИНИТИ в глобальное международное информационное пространство.


К отрицательным сторонам рубрикационной системы ВИНИТИ следует отнести следующие моменты, которые следует преодолеть в ходе ее совершенствования:

· [н1] - Сложность структуры связей между тематическими и издательскими рубриками (Оптимальное состояние - когда каждая издательская рубрика совпадает с какой-либо тематической рубрикой РВИНИТИ);

· [н2] - Невзаимооднозначное соответствие рубрик РВИНИТИ и отраслей знания по ГРНТИ (Оптимальное состояние - когда каждая рубрика ГРНТИ представлена только одной рубрикой РВИНИТИ);

· [н3] - Отклонение структуры кодов рубрик РВИНИТИ от требований стандартов за счет введения в код "признака ВИНИТИ", позволяющего развести различные аспекты представления одной рубрики ГРНТИ в различных информационных продуктах;

· [н4] - Отсутствие в РВИНИТИ зафиксированных горизонтальных связей между рубриками, связанными сходством тематики и подлежащих совместному привлечению к технологическим процедурам аналитико-синтетической обработки.


3.1.2 Соотношение Рубрикатора ВИНИТИ с ГРНТИ


Согласно Государственному рубрикатору НТИ (ГРНТИ) все поле научно-технической информации разделено на 69 отраслей знания. В настоящее время  ВИНИТИ  отражает тематику 46 отраслей знания. В БД  ВИНИТИ не выделены следующие отрасли знания, хотя в ряде случаев тематика этих отраслей встречается во многих изданиях ВИНИТИ, указанных в скобках:

по общественным наукам
- 00  Общественные науки в целом
(01005 Вычислительные науки, 12001 Мировая экономика, 59001 Информатика)

- 02 Философия
(59001 Информатика)

- 03 История


- 04 Социология
(06002 – 06011 География)
- 05 Демография
(06002 – 06011 География)

- 10 Государство и право. Юридические науки

- 13 Культура

- 14 Народное образование. Педагогика

- 16 Языкознание
(59001 Информатика)

- 17 Литература. Литературоведение. Народное поэтическое 

творчество

- 18 Искусство. Искусствоведени

- 21 Религия. Атеизм

- 23 Комплексное исследование отдельных стран и регионов 
(06002 – 06011 География)

        по естественным и техническим наукам


- 43 Общие и комплексные проблемы естественных и точных 


наук



- 72 Внешняя торговля



- 77 Физическая культура и спорт



- 78 Военное дело
(издания отдела АИРЭ)

       по общеотраслевым и комплексным проблемам


- 83 Статистика



- 84 Стандартизация



- 85 Патентное дело. Изобретательство. Рационализаторство



- 86 Охрана труда (26025 Риск и безопасность)


По ряду отраслей знания отражается не вся гамма информации, а лишь отдельные ее аспекты. Так, например по отрасли “Приборостроение” отдельно представлены только экономические вопросы, а остальные рассеяны по рубрикам радиоэлектроники, метрологии и машиностроения. Из раздела “Экономические науки” не находят  в рубрикаторе ВИНИТИ методологические и исторические аспекты.


Следует однако отметить, что в Рубрикаторе ВИНИТИ отдельные аспекты из формально не отражаемых отраслей знания включены в единые для всех рубрикаторов в ГРНТИ типовые схемы построения разделов или в отдельных разделах на более глубоких уровнях. Так, в Рубрикаторе ВИНИТИ в любом разделе и на любом уровне могут присутствовать типовые окончания кодов, не зависимо от специфики области:



- ХХ.01.05 
Материалы общего характера (раздел 43 для





естественных и точных наук)



- ХХ.01.07 
Философские вопросы и методология ( раздел 02)



- ХХ.01.09 
История науки (отрасли). Персоналия (раздел 03)

- ХХ.01.13 
Научные и технические общества, 
съезды, конгрессы, конференции, симпозиумы, 





семинары, выставки (раздел 43 для естественных и 





точных наук)



- ХХ.01.25 
Патентное дело. Изобретательство. 







Рационализаторство 





Патентные документы отражаются в 





соответствующих рубриках по отрасли их 





применения  и (раздел 85, а также в разделе 20 - 





201.17.15.05.15)

- ХХ.01.33 
Терминология. Справочная литература. Учебная 

      
литература (раздел 43 для естественных и точных наук)



- ХХ.01.37 
Стандартизация (раздел 84)



- ХХ.01.45 
Преподавание, обучение, повышение квалификации

(раздел 14; средства программируемого обучения и видеоигры - в разделе 50 - 502.41.25.25)



- ХХ.01.63 
Производство товаров народного потребления





(раздел 80)



- ХХ.01.73 
Статистика (раздел 83)



- ХХ.01.80 
Правовые вопросы (раздел 10)



- ХХ.01.93 
Условия труда, социально-бытовые мероприятия





(услуги) Охрана труда, техника безопасности (раздел 86)



- ХХ.01.95 
Техническая эстетика. Эргономика (раздел 18).

 Подробные сведения о функциях, составе  и структуре Рубрикатора ВИНИТИ, включая перечень нормативных документов, на которых он основан, приведены в предисловии к Рубрикатору ВИНИТИ 1999 г. Главные отличительные черты Рубрикатора ВИНИТИ таковы: иерархическая  структура,  значительная глубина развития рубрик - до девяти уровней для некоторых разделов; и, как следствие второй черты, - признаки тезауруса, т.е. “словаря, отображающего семантические отношения между лексическими единицами дескрипторного информационно-поискового языка”


3.1.3 Место рубрикатора отрасли знания в рубрикационной системе 
ВИНИТИ (на примере тематики транспорта)


Транспорт - одна из наиболее важных отраслей народного хозяйства, тот или иной вид перевозочных средств, включающий и перевозку грузов, и пассажиров из одного места в другое, и одновременную доставку грузов, и совокупность перевозочных средств специального назначения. В состав транспортного комплекса страны входят транспортные коммуникации, подвижной состав, погрузочно-разгрузочные системы, технические и технологические средства обслуживания потребителей транспорта, информационно-вычислительные системы управления транспортными процессами и потоками и работающий в отрасли персонал. Успешное функционирование транспортного комплекса определяет не только развитие материально-технической базы отрасли, но и природно-климатические факторы, обеспечивающие жизнедеятельность людей (экология  и охрана окружающей среды). Следствием межотраслевого характера этой отрасли является наличие транспортного машиностроения -  группы отраслей машиностроения, выпускающих средства транспорта. Таким образом транспорт является сложной системой, объединяющей технику, людские ресурсы и окружающую среду. 

3.1.3.1 Рубрикатор, система изданий и баз данных по транспорту


Изучение структуры и содержания информационного обеспечения одной из ведущих отраслей народного хозяйства - транспорта  полезно для обеспечения информационных потребностей специалистов, оценки возможностей практического доступа   и получения целевой информации, а также для выявления принципиальных направлений и тенденций развития отрасли. Предметное содержание  отрасли “Транспорт” может быть представлено как совокупность двух разделов ГРНТИ: раздела 73 Транспорт и пяти рубрик второго уровня раздела 55 Машиностроение - 55.41 Локомотивостроение и вагоностроение; 55.43 Автомобилестроение; 55.45 Судостроение; 55.47 Авиастроение; 55.51 Подъемно-транспортное машиностроение. Дополнительный признак рубрикатора ВИНИТИ - третий знак в коде первого уровня, являющийся характеристикой принадлежности к системе информационных изданий (РЖ) и/или баз данных (БД), формируемых отраслевыми отделами ВИНИТИ. Рубрикатор РЖ и/или БД “Транспорт” и рубрикаторы соответствующих выпусков по тематике транспортного машиностроения являются иерархической системой и построен таким образом, что классы одного уровня не пересекаются и взаимно исключают друг друга, Понятия, принадлежащие одному уровню, находятся в состоянии подчинения к понятию более высокого уровня, что позволяет наряду с предметным указателем к РЖ  получать дополнительную информацию о тематическом содержании отражаемого информационного потока. Классификационная схема по транспорту в обоих классах 73 и 55 построена по видам транспорта:

- 73 Транспорт и 55 Машиностроение



- 73.29 Железнодорожный транспорт




- 55.41  Локомотивостроение и вагоностроение



- 73.31 Автомобильный транспорт




- 55.43 Автомобилестроение



- 73.34 Водный транспорт




- 55.45 Судостроение



- 73.37 Воздушный транспорт




- 55.47 Авиастроение



- 73.39 Трубопроводный транспорт



- 73.41 Промышленный транспорт, но проблемы эксплуатации и 





ремонта промышленного транспорта на 







предприятиях отражаются в рубриках 





соответствующих отраслей 





с кодами ХХ.87 или ХХ.01.87




- 55.51 Подъемно-транспортное машиностроение




- 73.43 Городской транспорт 



- 73.47 Взаимодействие разных видов транспорта. Смешанные





перевозки



- 73.49 Прочие виды транспорта (электромобили, электробусы, 

                          транспортные средства с комбинированным силовым  

                          агрегатам



На основе рубрикатора ВИНИТИ, имеющего глубину развития рубрик до шести уровней для некоторый разделов БД “Транспорт” и до семи уровней для 5 разделов БД “Машиностроение”, построены целевые выпуски по отдельным наиболее важным направлениям транспорта. В таблицах 1 и 2 приводятся сведения о содержании отдельных выпусков по транспорту, их истории и  наполнению в период 1995-1998 гг. Как издание - РЖ, так и соответствующая ему БД постоянно модифицируются в соответствии с требованиями научно-технического прогресса. Например, с 2000 г. пользователям предоставляется новый тематический фрагмент “Обеспечение безопасности при чрезвычайных ситуациях”, включающий выпуски “Пожарная охрана”, “Пожарная безопасность” и “Риск и безопасность”, которые ранее включались в базу данных транспорта.. В настоящее время информация по транспорту может быть предоставлена пользователям не только в традиционном издании, но и на CD-ROM  и в сети INTERNET или в on-line доступе к информационным ресурсам ВИНИТИ через Автоматизированный банк данных (АБнД) ВИНИТИ. Кроме того, в режиме of-line в ВИНИТИ можно проводить быстрый поиск по сложным запросам в больших массивах по одной тематике (за несколько лет) или одновременный поиск в нескольких, различных по тематике БД, что очень важно для рассматриваемой отрасли, информация в которой содержится в двух фрагментах системы БД ВИНИТИ, - кросс-поиск в сетевой версии ИПС “Сокол-Веб”.

3.1.3.2 Структурные схемы баз данных и/или реферативных журналов по транспорту


Анализ структур связей и зависимостей комплекса тематических рубрик Рубрикатора ВИНИТИ, по которому построены информационные продукты по транспорту, может дать ключи к решению ряда практических задач. Во-первых, статистические методы исследования динамики наполнения как отдельных рубрик, характеризующих узкотематические направления работ, так и наполнения каждого информационного продукта (отдельных выпусков РЖ и/или БД; сводных томов РЖ или фрагментов БД; сборников обзорной информации и т.д.) дают возможность оценить информативность продуктов и получить данные прогноза развития работ в отдельных направлениях и в отрасли в целом.  Во-вторых, обеспечить наибольшую полноту и точность поиска информации. Одним из конструктивных приемов описания предметной области является методика построения структурных схем по рубрикам и/или выпускам БД (РЖ).  По рубрикатору отраслей 73 - Транспорт и 55 - Машиностроение, исходя из определения тематического содержания отрасли транспорт и транспортное машиностроение, была построена структурная схема по выпускам БД и/или РЖ (и рубрикам второго и третьего уровней, по которым формируется документальный информационный поток выпусков) (рис.1).

На структурной схеме, построенной с учетом рубрикаторов отраслей, хорошо прослеживаются иерархические вертикальные - виды транспорта и горизонтальные - средства обеспечения работы каждого вида транспорта ассоциативные связи. Структурная схема, построенная по выпускам: состоит как бы из двух независимых частей: верхняя часть схемы собрана по видам транспорта, нижняя - по применению транспортных средств в народном хозяйстве.  В большинстве случаев ассоциативность связей подчеркивается совпадением кодов второго уровня ГРНТИ. Однако, это не всегда так и, как правило, связано с принадлежностью выпусков и рубрикаторов к различным родам транспортного комплекса - транспорту  как перевозочному средству и транспортному машиностроению (различные структурные подразделения ВИНИТИ формируют выпуски РЖ  для соответствующих сводных томов). В сводных томах РЖ по автомобильному транспорту несовпадение кодов второго уровня для вида “автомобильный транспорт” имеет место только в случае принадлежности этого вида транспорта к различным родам транспортного комплекса, а именно для сводного тома “Автомобильный и городской транспорт” - это коды 733.31 и 551.43 , но в случае принадлежности к виду “городской транспорт” коды второго уровня совпадают - 733.43 и 551.43. То же характерно и для другого вида транспортных средств, а именно для “промышленного транспорта” - совпадающие коды второго уровня 733.41 и 531.41. Аналогичная ситуация несовпадения кодов на втором уровне и для других видов транспорта: железнодорожного - 733.29 и 551.41; водного - 733.34 и 551.45; воздушного - 733.37 и 551.47. Но и здесь имеет место совпадение кодов при делении по другому основанию, а именно по видам перевозок - “Контейнерные перевозки. Взаимодействие разных видов транспорта” - 733.47 и “авиастроение” - 551.47. В тех случаях, когда нет тематического пересечения между двумя рассмотренными родами транспортного комплекса рубрики не пересекаются и не имеют аналогов на более низких уровнях - коды 733.39, 733.49 , 815.92 и 815.93.


В заключение следует еще раз отметить, что классификационная схема БД выполняет помимо прочего функции информационно-поискового языка. Когда приходится иметь дело с такой междисциплинарной, многоаспектной быстро развивающейся технической областью знания, как транспорт, при поиске информации следует учитывать особенности одного из основных инструментов ведения информационных массивов - Рубрикатора информационных изданий.


3.1.4 Задачи и требования к классификационной системе ВИНИТИ


Согласно техническому заданию на создание Комплексной автоматизированной системы (КАИС) ВИНИТИ перед системой классификации научно-технической информации поставлены следующие задачи:
· (з1) Формализация знаний по тематическим направлениям иерархической классификации и построение рубрикаций изданий как составных частей структуры более высокого порядка - Рубрикатора отрасли знания;

· (з2) Формализация знаний по отраслям и построение рубрикаторов отраслей знания (РОЗ) как составных частей единого Рубрикатора ВИНИТИ;

· (з3) Построение общей структурной классификации наук, адекватно отражающей логику политематического профиля КАИС в целом.


При этом должны выполняться следующие требования к структуре классификации:

· (т1) Обеспечение единой целостной иерархической структуры, в которой знания распределены по классам, соответствующим отдельным наукам и научным областям;

· (т2) Обеспечение стабильности логической структуры классификации и системы кодирования классов, допускающей уточнения, изменения и развитие;

· (т3) Отражение структурно-организационной формы взаимодействия наук;

· (т4) Обеспечение технологических процедур тематической систематизации входного потока документов;

· (т5) Обеспечение технологических процедур одноразового реферирования и многократного исследования результатов;

· (т6) Исключение дублирования содержания классов;

· (т7) Внесение изменений в классификационную схему не должно порождать многозначности кодов, затрудняющих поиск в БД за предшествующие годы.


Существующая система рубрикаторов и рубрикаций ВИНИТИ в целом решает все три задачи, поставленные перед классификационной системой КАИС. Исключение составляет только отмеченная выше двойственность нулевого и первого уровня классификации, каждый из которых претендует на деление сферы естественных и технических наук на отдельные отрасли знания, но производит это деление несколько несовпадающими границами, оставляя часть смежных областей тематическим неразделенными. Таким образом не вполне четко решается задача (з3) построения классификации наук, адекватно отражающей логику тематического профиля КАИС. При совершенствовании системы целесообразно достичь такого положения, когда профиль каждого структурного подразделения ВИНИТИ, наполнение каждого информационного продукта выражалось набором рубрик общепринятой системы классификации (каковой является ГРНТИ), которые бы не пересекались друг с другом по содержанию. Этого можно достичь как внесением изменений в РВИНИТИ, так и в ГРНТИ (путем согласования их в рамках Методического совета по рубрикаторам НТИ). При этом следует изучить соотношение рубрик РВИНИТИ, имеющих тождественную локализацию в схеме общепринятой классификации знаний, но различающихся так называемыми "кодами ВИНИТИ", символизирующими различие аспектов рассмотрения тематики, и может быть, различие технологических процедур "обработки документов". Эти "синонимические", или "изотопические" рубрики следует либо объединить как совпадающие тематически, либо развести по различным ветвям классификации знания, если они действительно различаются по наполнению документами.


В этом случае, когда мы полностью выполнили задачу (з3), одновременно будет выполнено первое требование (т1) к классификационной системе: обеспечено распределение знаний по классам, соответствующим отдельным наукам и научным областям.


Второе требование (т2) - обеспечение стабильности классификационной системы при возможности ее уточнения и развития обеспечивается в настоящее время почти в полной мере за счет различных возможностей модификации рубрикаторов и рубрикацией. К этим возможностям относятся: резервные места в номенклатуре нумерации классов на каждом уровне классификации; возможность углубления классификации делением каждого класса; возможность объединять различные классы тематической иерархии в одном информационном продукте (в одном разделе продукта); возможность перераспределять области знания по рубрикациям различных информационных продуктов. Эти свойства должны быть сохранены в новой усовершенствованной классификационной системе.


Требование (т3) отражать структурно-организационную форму взаимодействия наук в действующей классификационной системе фактически не выполняется, поскольку она не содержит указаний о горизонтальных (перекрестных) связях рубрик, относящихся к разным ветвям классификационной иерархии. Даже синонимичные рубрики, коды которых различаются только "признаком ВИНИТИ" могут быть связаны в технологии только односторонне. Так, встречая рубрику, например      815.92 Пожарная безопасность, мы можем предполагать наличие в Рубрикаторе ветвей 814, 813, 812, 811, но и тогда мы не в состоянии определить к какому рубрикатору отрасли знания (РОЗ) эти ветви относятся и следовательно в каких базах данных содержится данная информация. Но встречая, допустим рубрику 651.09 Пищевое сырье и вспомогательные материалы в РОЗ по химии, мы не имеем никаких указаний о наличии ветвей 652, 653, 654, которые в данном случае фактически присутствуют в рубрикаторах по экономике, автоматике и машиностроению.


Взаимодействие различных отраслей знания следует отражать принятой в ГРНТИ системой ссылок между пересекающимися по смыслу рубриками из различных ветвей классификации. 


В будущем в рубрикатор КАИС должны быть включены по крайней мере следующие два вида ссылок: 


1) те, которые зафиксированы в ГРНТИ, 


2) явные связи между синонимичными рубриками. 


Дальнейшее развитие ссылочного аппарата определяется потребностями технологии формирования информационных продуктов в условиях одноразового индексирования.


Требование одноразового индексирования (т5) проще всего обеспечивается, когда каждая ветвь классификационной схемы закреплена ровно за одним подразделением ВИНИТИ, который систематизирует, реферирует и классифицирует литературу, относящуюся к данной ветви знания, и в случаях, указанных горизонтальными ссылками в рубрикаторе, передает результаты своей аналитико-синтетической переработки в другие подразделения для комплектования связанных информационных продуктов.


Установление описанной выше ситуации требует ликвидировать противоречивости деления знаний на верхнем (первом и нулевом) уровне классификационной системы. Определение какой-либо области знания как подлежащей ведению какого-либо подразделения должно предполагать полное отнесение к ведению данного подразделения всей классификационной ветви данной отрасли знания. Тогда будет выполнено требование (т4) об обеспечении технологических процедур тематической систематизации входного потока: тематическая классификация документа будет определять технологическую линию его обработки. Поскольку тематические ветви входного потока будут разведены на различные области знания, будет выполнено требование (т6) об отсутствии в классификации классов с дублирующимся содержанием - синонимичных классов. Ныне существующие синонимы будут либо отнесены к одной из тематических ветвей, либо будут тематически разведены по содержанию за счет объективизации аспектного различия одинаковых по наименованию рубрик.


Наконец, последнее требование (т7) - сохранение преемственности классификационной системы при ее совершенствовании - может быть удовлетворено одновременным соблюдением двух условий: 


1) неиспользование старых классификационных кодов для новых тематических классов; 


2) сохранение архива погодовых версий классификационной системы и использование его для ретроспективного поиска.
3.1.5 Программа развития единого рубрикатора ВИНИТИ


Из рассмотрения нынешнего состояния и требований к функционированию классификационной системы КАИС ВИНИТИ, вытекает нижеследующая программа работ по ее построению.


(5.1) Исходным состоянием классификационной системы КАИС должна стать ныне существующая система Рубрикатора ВИНИТИ и рубрикаций информационных продуктов. В процессе ведения этой системы она оптимизируется в соответствии с задачами КАИС и приобретает структуру, удовлетворяющую поставленным требования.


(5.2) Создание ссылочного аппарата


Восстановление единой иерархической структуры отраслей знания на материале имеющихся 23 отдельных рубрикаторов в первую очередь должно осуществляться установлением горизонтальных связей (ссылок) между аналогичными ветвями отраслевых рубрикаторов. Эти связи будут указывать на то, в каких отраслевых подразделениях должны быть использованы документы, отнесенные к определенной рубрике какого-либо РОЗ. Это обеспечит многократное использование рефератов при однократном индексировании.


(5.3) Упорядочение одноименных рубрик


Должно быть обеспечено унифицированное развитие (чем ниже) одноименных рубрик в различных РОЗ. Это позволит исключить переиндексирование рефератов, повторно используемых в смежных отраслевых подразделениях.


(5.4) Слияние одноименных рубрик


После установления связей и упорядочения одноименных рубрик в условиях однократного индексирования отпадает необходимость различать в классификации документы, имеющие одну тематику, но созданные в различных подразделениях. Тем самым снимается значимость "признака ВИНИТИ" в коде рубрики, и все 25 РОЗ формально сливаются в единый Рубрикатор ВИНИТИ. Рубрикации информационных изданий будут черпать из рубрик этого единого рубрикатора материалы независимо от пути их создания в том или ином отделе.


(5.5) Универсализация тематического охвата


Следует более явно представить в РВИНИТИ наличие информации по отраслям знания, не являющихся приоритетными для профиля института. Это позволит расширить рынок услуг ВИНИТИ без дополнительных затрат. Положительным примером может служить явное выделение из комплекса наук о жизни отдельных рубрикаторов по психологии, медицине и сельскому хозяйству. Отрицательным примером является то, что тематика отрасли знания "Приборостроение", выделенная в ГРНТИ на первом уровне, в РВИНИТИ спрятана внутрь разделов нескольких рубрикаторов (по метрологии, автоматике, машиностроению и др.).


Следует также показать наличие в ВИНИТИ информации по таким (отсутствующим в нынешнем РВИНИТИ) отраслям, например, как ядерная техника, легкая и пищевая промышленность, строительство, рыбное и водное хозяйство, торговля, военное дело, стандартизация, охрана труда. Для этого видимо следует в РВНИТИ включить систему "виртуальных рубрикаций", которые бы показывали способы отыскания соответствующих знаний в базах данных без регулярного тиражирования соответствующих информационных продуктов.


(5.6) Программно-техническое обеспечение


Этот вопрос требует отдельного рассмотрения. 


Здесь же необходимо лишь подчеркнуть, что реализация единой классификационной системы ВИНИТИ не мыслится иначе, чем в составе единой технологической базы данных с сетевым доступом из всех подразделений ВИНИТИ и с интерактивным доступом абонентов.


(5.7) Функционирование единого рубрикатора 


Результирующее состояние классификационной системы КАИС представляется следующим образом.


Рубрикатор ВИНИТИ представляет собой единое классификационное дерево с непересекающимися ветвями, листья которых связаны системой отношений совместного использования в информационных продуктах. Тематика РВИНИТИ, определяемая перечнем корневых рубрик, охватывает все естественные и прикладные дисциплины (по ГРНТИ). Каждая корневая ветвь РВИНИТИ отнесена к компетенции одного из подразделений ВИНИТИ, которое производит аналитико-синтетическую обработку документов, отнесенных при входном индексировании к соответствующей корневой рубрике.


При реферировании и индексировании каждый документ получает максимально точную глубинную рубрику из соответствующей ветви РВИНИТИ. Многоаспектные документы индексируются двумя или более рубриками. Документы, включающие аспекты смежных отраслей знания (относящихся к другим подразделениям) получают дополнительно индекс корня соответствующей отрасли знания. Такие документы, а также документы, попавшие в рубрики со связями к рубрикам других подразделений, после обработки включения реферата в базу данных поступают на дополнительную обработку в соответствующий смежный отдел, где они могут получить модифицированный или уточненный реферат.


Каждый информационный продукт формируется из единой базы данных как выборка документов, соответствующих профилю данного продукта. Тематический профиль выражается рубрикацией информационного продукта, в которую могут быть включены рубрики РВИНИТИ, относящиеся к любой тематической ветви, и сгруппированы в произвольные классы, которые в конкретных случаях не совпадают ни с одним из классов РВИНИТИ (хотя это и не желательно).

3.1.6 Совершенствование Рубрикатора ВИНИТИ на основе анализа приоритетных направлений развития знаний

Совершенствование существующего рубрикатора может осуществляться на основе использования информации по динамике наполнения рубрик верхнего уровня (2-го или 3-го) с использованием данных по частоте встречаемости ключевых слов в рассматриваемых рубриках и, прежде всего, по анализу появления новых терминов. 

Используя эту методику анализа рубрикатора, в ранее в раздел 28 «Техническая кибернетика» была введена рубрика третьего уровня 28.23.37 «Нейронные сети» и В раздел 50 «Вычислительная техника» рубрика третьего уровня 50.55.43 «Нейрокомпьютеры»

В настоящее время должны быть пересмотрены ряд разделов физики и химии в связи с бурным ростом работ в области нанонауки и нанотехнологии. На рис.1 представлена динамика роста работ в основных БД мира по нанотрубкам (одной из точек роста работ в области нанотехнологии) и фуллеренам - аллотропной модификации углерода, представляющей собой клетко-подобные сферические структуры. Несмотря на то, что со времени опубликования первой экспериментальной работы в 1985 г. Kroto H.W. et al и присуждения Нобелевской премии в 1996 г. прошло почти 20 лет, интерес к исследованиям в этой области достаточно устойчив, хотя в последние годы интенсивность химических исследований в этой области снизилась. Работы по фуллеренам могут быть отнесены к таким областям знания, как «Химия» и «Физика» (64% работ посвящены исследованиям в этих областях). Как видно из рис.2 в БД ВИНИТИ имеется довольно представительный поток публикаций по этой тематике
. 
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Рис. 2 Динамика публикаций по фуллеренам и нанотрубкам

В области нанонауки и нанотехнологии достаточно подробно разработан классификатор БД INSPEC/ Ниже приводятся введенные в 1992 г. дополнительные коды в раздел А -"Физика" для отражения публикаций по исследованию наночастиц (nanoparticles) и наноструктурных материалов (nanostructured materials) :

А6146 - Структура кластеров твердых тел, наночастиц и наноструктур;

A7125W – Электронная структура кластеров твердых тел и наночастиц; 

A7550K – Аморфные магнитные наноструктурированные материлы;

В раздел В -"Электротехника и электроника" и характеризуются кодами: 

B2550N – Технология получения наноразмерных полупроводников; 

B2575F – Получение микромеханических устройств (MEMS). 

Научное направление, связанное с новой модификацией углерода - фуллеренами (fullerene) и относящимся к этому классу структурами, углеродными нанотрубками и интеркалированными соединениями представлено в классификаторе в разделах А и В:

A6148 – Структура фуллеренов и фуллерено-подобных материалов;

A7172X – Электронная структура фуллеренов, фуллерено-подобных материалов и интеркалированных соединений;

A7280R – Электрическая проводимость фуллеренов, фуллерено-подобных материалов и интеркалированных соединений;

A7360T – Электрические свойства фуллеренов, фуллерено-подобных материалов (тонкие пленки/низко-размерные структуры)

A7470W – Сверхпроводимость фуллеренов

A7865V - Оптические свойства фуллеренов, фуллерено-подобных материалов (тонкие пленки/низко-размерные структуры).

B2230F – Фуллерены, нанотрубки и устройства;

B0587 – Фуллерены, углеродные нанотрубки и относящиеся к ним материалы.

В Международную патентную классификацию с 2000 г. в раздел В – «Различные технологические процессы» введены индексы:

В 82 В 1/00 - Наноструктуры, 

В 82 В 3/00 - Изготовление и обработка наноструктур. 

В раздел Н - "Электротехника":

H 01 F 41/30 - Способы и устройства для нанесения наноструктур, например, посредством молекулярно-лучевой эпитаксии.

H 01 F 10/32 - Наноструктурированные сверхрешетки магнитных пленок.

В раздел G – «Физика»:

G 01 N 13/10 - Исследование или анализ новых структур на межатомном расстоянии с использованием сканирующего зонда.

В раздел А – «Удовлетворение жизненных потребностей человека»:

A 61 K 9/51 - Нанокапсулы для медицинских препаратов.

На основе этих исследований в Рубрикатор ВИНИТИ введены новые рубрики в разделах физики, химии и металлургии. так в отчетном году были добавлены рубрики

531.39.29.03.09 Свойства наноматериалов на основе железа и его сплавов

531.39.31.03.09 Свойства наноматериалов на основе цветных металлов

3.1.7 Работы по текущему ведению Рубрикатора ВИНИТИ и рубрикаций информационных изданий


В соответствии с изложенной выше концепций создания единого рубрикатора ВИНИИ в отчетном году продолжалась работа по поддержанию и совершенствованию существующей системы рубрикаторов отраслей знанию и рубрикаций информационных изданий ВИНИТИ.


В рубрикаторы и рубрикации были внесены необходимые для продолжения издательской деятельности частные изменения, которые своевременно представлены в ПИК ВИНИТИ для формирования РЖ и баз данных. 

Приняты следующие изменения Рубрикатора на 2004 год.

1 Химия

Изменили наименования рубрик:

611.51 – Переработка природных газов, нефти и газового конденсата. моторное топливо. Смазочные материалы

611.51.03.15 – Состав, свойства, классификация нефтей, газов и продуктов их переработки

611.51.03.19 – Буровые растворы, тампонажные растворы, композиции, повышающие нефтепередачу

611.51.17.23 – Гидрогенизация, дегидрогенизация, гидрокрекинг

611.51.17.99 – Прочие методы переработки нефтепродуктов и битуминозных песков, катализаторы процессов переработки

611.51.21 – Технология переработки природных и нефтяных газов, а также газового конденсата

611.51.21.99 – прочие методы переработки газов, получение синтез-газа

611.51.81 – Методы анализа нефти, нефтепродуктов, газов, масел, смазок и др.

Ввели новые рубрики:

611.51.01.94 – Экология и переработка газа, нефти и нефтепродуктов

611.51.03.31 – нефть синтетическая

Вместо рубрик 611.45.35 и 611.45.37 ввели рубрику 611.45.36 – Лекарственные средства из природного сырья

611.47.35.15 – Красители для волос

611.47.35.17 – Средства для ухода за волосами

611.47.35.19 – Средства для ухода за кожей

Исключили рубрику:

611.51.29.17 – Реактивные топлива

2 Машиностроение

Изменили наименования рубрик:

551.42.03 – Теоретические и экспериментальные исследования. Моделирование

551.42.03.31 – Процессы смесеобразования, воспламенения и сгорания в ДВС. Продукты сгорания ДВС

551.42.27.29.37.37 – Картеры, блок-картеры, анкерные связи

551.42.27.35.31.29.37 – Устройства для изменения фаз газораспределения и высоты подъема клапанов

551.42.27.39.31 – Устройства и методы для облегчения пуска

551.42.27.47.35 – Нейтрализаторы и поглотители каталитические

551.42.81.29.29 – Методы испытаний и измерений

551.42.81.31.31 – Аппаратура для анализа отработавших и картерных газов

551.42.29.35.31.29 – Насосы высокого давления. Регуляторы, корректоры, аккумуляторы топлива, топливопроводы

551.42.37 – агрегаты со свободнодвижущимися поршнями. газомотокомпрессоры

Ввели новые рубрики:

551.42.27.29.37.99 – Вспомогательные агрегаты. компоновка

551.42.27.39.31.35 – Методы облегчения пуска

551.42.27.39.31.37 – ДВС моделей

551.42.43.29 – Двигатели с использованием материалов с памятью формы

551.42.43.31 – Двигатели с использованием механической энергии

551.42.43.33 – Двигатели с прямым преобразованием тепловой энергии в электрическую

551.42.43.35 – Топливные элементы

551.42.43.35.29 – принципы действия и применяемые реагенты

551.42.43.35.31 – Силовые установки для транспортных средств с топливными элементами

551.42.43.35.33 – Стендовые и полевые испытания транспортных средств с топливными элементами

551.42.43.35.35 – Перспективы развития силовых установок с топливными элементами

3 Электротехника и энергетика

Ввели новые рубрики:

441.09.39.09 – Экономия энергии и топлива

441.09.39.09.03 – Мероприятия по экономии энергии и топлива

441.09.39.09.03.15 – Государственные, региональные и многоотраслевые программы по экономии энергии и топлива

441.09.39.09.03.17 – Достижения отраслей и отдельных предприятий в экономии энергии и топлива

441.09.39.09.04 – Выявление резервов экономии энергии топлива

441.09.39.09.05 – Экономия энергии за счет безотходных топливосберегающих и энергосберегающих технологий

441.09.39.09.07 – Законы, постановления и решения по экономии энергии и топлива

441.09.39.09.09 – Деятельность научно-инженерных обществ и др. общественных организаций в области экономии энергии и топлива

441.09.39.09.11 – Социологические аспекты экономии энергии и топлива

441.09.39.09.13 – Пропаганда и стимулирование экономии энергии и топлива на предприятиях

441.09.39.09.13.03 – Конкурсы по экономии топлива, тепловой и электрической энергии

441.09.39.09.13.04 – Премирование за экономию топлива, тепловой и электрической энергии

441.09.39.09.13.05 – Обучение населения экономичному использованию топлива, тепловой и электрической энергии

441.09.39.09.15 – Экономия топлива

441.09.39.09.15.01 – Общие вопросы экономии топлива

441.09.39.09.15.05 – Экономия и рациональное использование топлива

441.09.39.09.15.05.07 – Учет расхода топлива. Технические средства измерения расхода топлива

441.09.39.09.15.05.09 – Нормирование расхода топлива

441.01.75.11 – Применение информационных технологий в энергетике. Информационные системы

441.29.31.03.05.17 – Элементы устройств защиты и автоматики

441.29.31.05.03.29 – Учет электрической энергии

441.29.31.05.03.29.01 – Автоматизированные системы контроля и учета электрической энергии (АСКУЭ)

441.29.31.05.03.29.03 – Технические средства учета электрической энергии

441.41.29.29.41 – Марганцевые элементы и батареи

441.41.29.31.37 – Электрохимические конденсаторы как источники тока

441.41.35.29.35 – Солнечные элементы на основе фотоэлектрохимических преобразователей

451.09.29.99 – Прочие магнитные материалы

451.09.35.35 – Полупроводниковые пленки и гетероструктуры

451.51.01.91 – Утилизация и захоронение источников света

441.31.31.33.29.03 – Исследования и разработки ГТУ

441.31.31.33.29.39 – Ремонт и модернизация узлов ГТУ

441.09.39.09.19.01 – Общие вопросы экономии электрической энергии

441.09.39.09.19.01.01 – Руководящие материалы в области экономии электрической энергии

441.41.35.31.60 – Электротехнические и электронные устройства для фотоэлектрических установок

451.51.33.31.33.29 – Освещение фасадов зданий, монументов, скульптур

4 Экономика и управление

Ввели новую рубрику:

612.01.75.01 – Общие вопросы (экономики химической промышленности)

5 Физика

Изменили рубрику:

291.19.37 – Общие вопросы теории магнитных свойств твердых тел

6 Радиотехника

Исключили рубрики:

473.09.47 – Красители для лазерной техники

473.59.35.99 – Прочие элементы
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